DEVOIR DE CONTROLE N°2
TECHNOLOGIE

NOom & oo Prénom: ..o, N°e ...

Systéme_ Manivelle

Mise en situation : Le dessin ci-contre représente le montage d'une manivelle (4) sur le corps (2),
a l'aide de la vis (1) et I'écrou (6).

2pts
Travail demandé :
1- Compléter le tableau ci-dessous :
t +0.1 +0.5
Cotes d,=65 o | dp=20
Cote nominale  (Cn)
. 3pts
Ecart supérieur (ES ou es)
Ecart Inférieur  (El ou ei)
Cote Maxi. (CM)
Cote mini. (Cm)
Intervalle de Tolérance (IT)
2- Donner le nom des conditions: 1pt
: S o T (I (0[5 T
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3- Tracer lachaine de cotes relatives aux cotes condition (a), (b), (c) et (d).
4- Ecrire les équations des conditions (c) et (d):

5- Calculez la cote nominale et les limites (écarts) a donner a la cote d3 sachant
gue la condition (d) est comprise entre 1.5 et 2

d3 0 D

6- Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote condition (d) sur le dessin

des pieces séparées (dessin de définition)

3 A

I APPSO, v

7- Ecrire les éguations donnant " min_ et " A Max_

Equation de projection :

On donne :

0.5pt
0.5pt
0.5pt
0.5pt
0.5pt

0.5pt

1pt
0.5pt

1pt
1 pt

0.5pt

3pt

............................................................ 1pt
Calculer “a mini” et “a Maxi” +0.4 +00-225
0 - 0.
BN =« et as=40 az=41 0.5pt
AN s 0.5pt
a. Max T i e s EE s EE s EEa o EEw EEE R EE EEa EEw R R EEE EEaoEEw oEEE EEwowww 05pt
A 1 3
0.5pt
8- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée a sachant que saCN = 1.
a=....... 1 pt
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

TECHNOLOGI

Nom :

Systeme_ Manivelle

Mise en situation : Le dessin ci-con

a l'aide de la vis (1) et I'écrou (6).

ba_s)
b |
\;!%e ! 5) (6
\h\x ] > SIS \ \
(i {8 VAN
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\ T r v r -
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\ \ Vi \ i
j dq i
F—dp—> dg ———> |
T T T T T T T T T T T T o
| c |
: E—Cr— < Ca €-C7 1€ Cg—— I
| N |
o o S
Travail demandé :
1- Compléter le tableau ci-dessous :
Cot +0.1 +0.5
otes di=65 o | d2=20
Cote nominale  (Cn) 65 20
Ecart supérieur (ES ou es) +0.1 +0.5
Ecart Inférieur  (Elou ei) 0 -0.5
Cote Maxi. (CM) 65.1 20.5
Cote mini. (Cm) 65 19.5
Intervalle de Tolérance (IT) 0.1 1
2- Donner le nom des conditions:
> N D Colrrrrrereere, [0 [T

2pts

3pts

1pt
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3- Tracer la chaine de cotes relatives aux cotes condition (a), (b), (c) et (d).

4- Ecrire les équations des conditions (c) et (d):

conditions (c)et (d):
c =c1-(Ca+Cz+Cs+Cg)
C Maxi = Cipmax-(C2+C3+C5+Cg) min
C mini = Cimin-(C2+C3+C5+Cg) Max
d = (d, +d3) - di
dwmaxi= (ds +d3)Max- dimin
d mini = (d2 +d3)min- dq{Max

5- (d) est comprise entre 1 et 1.8

d: vaxi = dMax —doMax+ d{min= 1.8-20+65= 46.8

d: mini = dmin —domin+ diMax = 1-19.7+65.1= 46.4 d-

+0.8
+0.4

6- Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote condition (d) sur le dessin

des pieces séparées (dessin de définition)

7,

AL IS, v

7-les équations donnant '@ min__ et ** a max__-

a =asz—as=41-40=1

“amini” et “a Maxi”

a. min = asmin'a4|\/|ax = 408'404:04

8- _cote tolérancée de a sachant gue sa CN = 1.

dy
On donne :
+0.4 +0.25
0 -0.2
s =40 az=41
+ 0.35
-0.6
a=1

0.5pt
0.5pt
0.5pt
0.5pt
0.5pt

0.5pt

1pt
0.5pt

1pt
1 pt

0.5pt

3pt

1pt

0.5pt
0.5pt
0.5pt

0.5pt

1pt
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DEVOIR DE CONTROLE N°2
TECHNOLOGIE

Nom : . Prénom: .....ocooiiiiiiii.

Systéme : Montage d’un Bras

Mise en situation :

manceuvrer une manivelle.

Le dessin ci-dessous représente une partie d’un montage d’un bras (2) monté sur un support (1) pour

2 1

3 1 Axe
X 2 1 Bras
1 1 Support
fj\‘- Rep | Nbr Désignation
Travail demandé :
Sachant que la condition (a) est compris entre 0.1 et 0.45 Raréme
2- Compléter le tableau ci-dessous :
% +0.2
Cotes -0.1 0
al = 5 a2 = 20
Cote nominale  (Cn)
Ecart supérieur (ES ou es) 4 pts
Ecart Inférieur  (El ou ei)
Cote Maxi. (CM)
Cote mini. (Cm)
Intervalle de Tolérance (IT)
1) Donner les noms des conditions (a) et (b) : A .coivevoinen... b:. | 1pt
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2) Etude de la condition (a) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (a).

b- Ecrire les éguations de la condition (a):

3) Calcul de la cote tolérancée a3:

a- Calculez “ a3z _mini” et “ az_Maxi”

b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée a3

4) Reporter les cotes fonctionnelles obtenues par la cote

condition (a) sur le dessin des piéces séparées .

- NN
N

4) Etude de la condition (b) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (b).

b- Ecrire les équations de la condition (b):

On donne :

b3:12 b1:15 )

0
0.3

15
pts
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pts
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2 pts
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

TECHNOLOGIE

Nom :

Prénom : ..o

Systéme : Montage d’un Bras

Mise en situation :
Le dessin ci-dessous r
manceuvrer une maniv

artie d’un montage d’un bras (2) monté sur un support (1) pour

WWW.DEVOIR@T.NET
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3 1 Axe
2 1 Bras
1 1 Support
- ( : , | — | Rep | Nbr Désignation
N
\ by
ap @ a1 >
-
S
dg >
Travail demandé :
Sachant que la condition (a) est compris entre 0.1 et 0.45 Raréme
3- Compléter le tableau ci-dessous :
0 +0.2
Cotes -0.1 0
a,=5 a,=20 a
Cote nominale (Cn) 5 20
Ecart supérieur (ES ou es) 0 +0.2
4 pts
Ecart Inférieur  (Elou ei) -0.1 0
Cote Maxi. (CM) 5 20.2 0.45
Cote mini. (Cm) 4.9 20 0.1
Intervalle de Tolérance (IT) 0.1 0.2 0.35
1) Donner les noms des conditions (a) et (b) : a:Jeu b : Retrait




2) Etude de la condition (a) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (a).

b- Ecrire les éguations de la condition (a):

a=a3-(al+a2)
a Maxi = A3Maxi — (a1+a2) min
A mini = a3min — (a1+a2) Maxi

3) Calcul de la cote tolérancée a3:

a- Calculez * az_mini” et “ az_Maxi”

a3 min = amin + (al + a2) Max

a3 max = aMax + (al + a2) min
AN . a3 Max =0.45+20+4.9 = 25.35

b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée a3

4) Reporter les cotes fonctionnelles obtenues par la cote

a3 max = 25.35

+0.3
a3 =25 +0.35

condition (&) sur le dessin des piéces séparées .

L

p NN
W

N
A\ 4

> o

7

4) Etude de la condition (b) :
a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (b).

b- Ecrire les équations de la condition (b):
b =bl-b3

b Maxi = b1Max — b3min

b mini = bimin — b3Max

b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b
b=15—-12 =3

bvaxi= 15 — 12 = 3
bmini= 14.7 —12.2 =2.5

WWW.DEVOIR(@T.NET

On donne :
+0.2 0
b=12 ° b,=15"°°
0
b=23-05

© 2014
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

TECHNOLOGIE

[N[0]1 1 Prénom : ..o

N° ...

Systéme : Poignée de mancsuvre

Mise en situation :

Le dessin ci-dessous représente le montage une poignée pour manceuvrer une manivelle.

Manivelle
Axe
Poignée
Désignation
Travail demandé :
1) a-_Compléter le tableau ci-dessous : Rareme
+0.4 -02
Cotes +0.1 -0.3
a=2,>5 =175
Cote nominale  (Cn)
Ecart supérieur (ES ou es) 4 pts
Ecart Inférieur  (El ou ei)
Cote Maxi. (CM)
Cote mini. (Cm)
Intervalle de Tolérance (IT)
b- Donner les noms des conditions (a) et (b) : a:....ccecevvennnnn. b Lpt
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2) Etude de la condition (a) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (a).

b- Ecrire les éguations de la condition (a):

3) Calcul de la cote tolérancée al.:

a- Calculez “al mini” et “al Maxi”

al min i ittt rraasrasa e rre e s aas

AN s Al min=.ovnn.nn.
AN Al pax = --onnne.
b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée al

al=.........

4) Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote

condition (a) sur le dessin des pieces séparées .

LA
i /_/ [
Tl
- - : ’r/“//"// o - £
v /’,‘ /?/"/ b // ///// e
G //',-/ e

o

]

]
|
|
|
I
1
|
|
|
|
]

|

4) Etude de la condition (b) :

On donne :

0
by=15"93

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale +0.2
de cotes qui installent la condition (b). b,=12 0
b- Ecrire les équations de la condition (b):
D = e
D Maxi = oo,
D mini = e
b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b
o b=..

. 2014
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

TECHNOLOGIE

NOM & oo Prénom : ..o

MONTAGE D’'UN GALET

rotation du aalet (3) autour de I'axe (1).

Mise en situation : : C’est un montage utilisé pour guider en rotation un tapis roulant par la

WWW.DEVOIR(@T.NET

4 1 Anneau élastique
3 1 Galet
2 1 Chape
1 1 Axe
Rep | Nbr Désignation
Travail demandé :
1) a- Compléter le tableau ci-dessous : Bareme
+05 0 L
t -
Cotes b =1 b2 =25 05 b4 =2 -03
Cote nominale (Cn)
Ecart supérieur (ES ou es) 4pts
Ecart Inférieur  (Elou ei)
Cote Maxi. (CM)
Cote mini. (Cm)
Intervalle de Tolérance (IT)
b- Donner les noms des conditions (a) et (b) : a:.vveveeeeee. b
1pt




2) Etude de la condition (a) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (a).

b- Ecrire les éguations de la condition (a):

3) Etude de la condition (b) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (b).

b- Ecrire les éguations de la condition (b):

4) Calcul de la cote tolérancée bl:

a- Calculez “bl mini” et “bl Maxi”

b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b1

5) Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote

condition (a) sur le dessin des piéces séparées .

WWW.DEVOIR(@T.NET
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DEVOIR DE CONTROLE N°2

TECHNOLOGIE

Prénom :

(\[\(lONTAGE D’'UN GALET

Mise en situation :

rotation du aalet (3)

ntage utilisé pour guider en rotation un tapis roulant par la
axe (1).

%\%3’

4 1| Anneau élastique
3 1 | Galet
2 1 | Chape
1 1 | Axe
Rep | Nbr | Désignation
< ds
b, | ®
< 4 VI\ b?
by >
Travail demandé :
4- Compléter le tableau ci-dessous : Raréeme
+05 ¢ 0
Cotes b=1 b2 =25 -05 b4 =2 -03
Cote nominale  (Cn) 1 25 2
Ecart supérieur (ES ou es) +0.5 (0) 0
4 pts
Ecart Inférieur  (Elou ei) -05 -0.5 -0.3
Cote Maxi. (CM) 1.5 25 2
Cote mini. (Cm) 0.5 24.5 1.7
. 0.3
Intervalle de Tolérance (IT) 1 0.5
1)Donner les noms des conditions (a) et (b) : a:jeu b:jeu
1pt
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2) Etude de la condition (a) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (a).

b- Ecrire les éguations de la condition (a):

a=a2-a3
a Maxi = A2Maxi - A3min

A mini = A2mini - A3Max

3) Etude de la condition (b) :

a- Etablir sur le dessin la chaine minimale
de cotes qui installent la condition (b).

b- Ecrire les équations de la condition (b):
b = .bl - (b2+ b4)

b maxi = blpjay — (02+ b4) min

b mini =. b1min - (b2+ b4) Max

4) Calcul de la cote tolérancée bl:

a- Calculez “bl mini” et “bl Maxi”

b1 min = bmin + (b2 + b4) Max

AN bl min =0.5+25+2 = 27.5 b1 min=25.5
D1 pmax = bmax + (b2+ b4) min
bl =25.7
AN:  blpax= 1.5 +24.5+1.7 =27.7 Max =
b- Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b1
+0.5
b1=27 +0.7

5) Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote
condition (a) sur le dessin des piéces séparées .

Y,
/o

., ey

< B —>

oW

O
N
A 4

N
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APPLICATIONS DU COURS

EXERCICE N°1

Systeme : Butée
Mise en situation :
La butée (2) permet de @ﬁ 2R 0
serrer une piéce a usiner (3) RSO 7 7y g [——— QH
sur une table de machine- 77, |\\| I
outil (5) a l'aide de la vis (1) ==
et I'écrou (4).
On donne : @H [ |
+0.2 0 AL
-0.1 -05 NN
as=27 a,=10 NN
VAN NN |

Travail demandé : @{ é

1) Donner le nom des conditions:

les conditions (a), (b), (c) et (d).
3) Ecrire les équations des conditions (a) et (b)) :

4) Calculez la cote nominale et les limites (écarts) a donner a la cote ag_sachant que la
condition (a) est comprise entre 4.5 et 5.5

5) Reportez les cotes fonctionnelles obtenues par la cote condition (a) sur le dessin des

pieces séparées (dessin de définition)
//

Zl/é

2l

© 2014
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Systéme ;. Buteée

Blo

COTATION FONCTION] L %QQ
¢

4
v _ ‘ =
1) a:Jeu b:.Retrait o - L - &
C : Dépassement d:Jeu
2) voir dessin. :
3) Les équations des conditions (a) et (b)) : go T
a=a5- (a2 + a4) . oy | o
a Maxi = abpax — (@2 + ad)min o| O ||
=t
A mini = abmin — (@2 + a4)Max o
b=Db2-bl
<+
b Maxi =— b2 Max — b1m|n 'g ©
b mini = b2 min — blyax |

4) on a : (a) est comprise entre 4.5 et 5.5

5)

donc :

,
oY

WWW.DEVOIR@T.NET
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EXERCICE N°2

1

3

Travail demandé :

1- Tracer la chaine de cotes relatives aux cotes condition Ja et Jb.

6-7 | Ecrou

5 Rondelle
3-4 | Coussinet
2 Corps

1 Vis

Rep | Désignation

2- Reporter sur le dessin de I'axe (1), les cotes fonctionnelles a; et D1 issues des chaines de

cotes.

1

-

l

3- Ecrire les équations donnant "'Ja min'" et " Ja max .

Equations de projection :

5- Donner la cote nominale, I'écart supérieur et I'écart inférieur de la cote a;.

CN, es,eidea; :

6- Inscrire la valeur de la cote tolérancée a; sur le dessin de I'axe (1).

/ 5 . 2014
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o
A
b5 b6 | b7
b1 7
Equations de projection : i
Ja=al - (a4 + a2 + a3) 3 | dp i @
Jb=Dbl - (b7+b6+b5) 3
1 N
3/ “Jamini” et “Ja Maxi” ,|

Ja mini = al mini — a4 Maxi — a2 Maxi — a3 Maxi
Ja Maxi = al Maxi — a4 mini —a2 mini — a3 mini

4/ “al mini” et “al Maxi”

al mini =Ja mini + a4 Maxi + a2 Maxi + a3 Maxi ®*al mini =0,02+5+45+5 2 al mini
=55,02 mm

al Maxi = Ja Maxi + a4 mini + a2 mini + a3 mini 2> al Maxi = 0,12 + 44,96 + 2 x (4,98) 2>
al Maxi = 55,04 mm

5/CN,es,eideal:

CNal=55,ei =+0,02,es =+0,04 2>

+0,04
al = 55 *0,02

+0,04
40,43
al = 55 10.02 bl1=231

01+

© 2014
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	Système : Manivelle
	Equation de projection :
	……………………………………………………
	Calculer “a mini” et “a Maxi”
	aR minR = ……………………………………………
	aR MaxR = ……………………………………………

	Système : Manivelle
	a = aR3R –aR4R=41-40=1
	“a mini” et “a Maxi”
	aR minR = aR3minR-aR4MaxR = 40.8-40.4=0.4
	aR MaxR = aR3MaxR-aR4minR=41.25-39.9=1.35
	a-  Calculez “ aR3R mini” et “ aR3R Maxi”
	aR3R RminR = ………………………………………
	aR3 MaxR = ………………………………………
	b-  Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée a3
	a-  Calculez “ aR3R mini” et “ aR3R Maxi”
	aR3R RminR   = amin + (a1 + a2) Max
	aR3R RMaxR   = aMax + (a1 + a2) min
	a-  Calculez “a1 mini” et “a1 Maxi”
	a1R minR = ……………………………………………
	a1R MaxR = ……………………………………………
	b-  Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée a1
	a-  Calculez “b1 mini” et “b1 Maxi”
	b1R minR = ……………………………………………
	b1R MaxR = ……………………………………………
	b-  Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b1
	a-  Calculez “b1 mini” et “b1 Maxi”
	b1R minR = bmin + (b2 + b4) Max
	b1R MaxR = bRMaxR + (b2+ b4)R minR
	AN :       b1RMaxR= 1.5 + 24.5 +1.7 =27.7
	b-  Déterminer alors la valeur de la cote tolérancée b1
	Equations de projection :
	……………………………………………………
	…………………………………………………..
	“Ja mini” et “Ja Maxi”
	JaR minR = ……………………………………………………
	JaR MaxR = …………………………………………………..
	aR1R min = ……………………………………………………
	…………………………………………………….
	aR1R Max = ……………………………………………………
	…………………………………………………..
	CN, es, ei de aR1R :
	CN aR1R = ...... , ei = .........., es = ...........
	Equations de projection :
	Ja= a1 – (a4 + a2 + a3)
	Jb= b1 – (b7+b6+b5)
	3/ “Ja mini” et “Ja Maxi”
	Ja mini = a1 mini – a4 Maxi – a2 Maxi – a3 Maxi
	Ja Maxi = a1 Maxi – a4 mini – a2 mini – a3 mini
	4/ “a1 mini” et “a1 Maxi”
	a1 mini = Ja mini + a4 Maxi + a2 Maxi + a3 Maxi ( a1 mini = 0,02 + 5 + 45 + 5 ( a1 mini = 55,02 mm
	a1 Maxi = Ja Maxi + a4 mini + a2 mini + a3 mini ( a1 Maxi = 0,12 + 44,96 + 2 x (4,98) ( a1 Maxi = 55,04 mm
	5/ CN, es, ei de a1 :
	CN a1 = 55 , ei = +0,02, es = +0,04 (

	DEVOIR   DE   CONTRÔLE N°2
	DEVOIR   DE   CONTRÔLE N°2
	DEVOIR   DE   CONTRÔLE N°2
	DEVOIR   DE   CONTRÔLE N°2
	DEVOIR   DE   CONTRÔLE N°2

